

POLÍTICA MINÚSCULA

Los comentaristas de la política al día se han contentado ayer con bien poco. Un inesperado viaje del ministro de Marina, que salió en el rápido para San Sebastián, ha bastado para que alrededor de esa noticia que es una insignificancia se hayan amontonado las más encontradas versiones.

Como si los españoles no tuviésemos que emplear el tiempo en cosas útiles, en proyectos grandes, en obras de interés, en empresas provechosas, en algo que nos redima de esta mediocridad política en que vivimos, nos complacemos en derrocharlo tontamente llegando en eso a los mayores despilfarros. Y así ocurre que la marcha de un insignificante miembro del Gobierno, como el Sr. Alvarado, sirve de tema a los periodistas madrileños para entretener sus ocios estivales en comentarios que ponen de manifiesto lo mucho que nos preocupan las menudencias.

Opinión que a cuestiones tan baladíes concede importancia es una opinión muerta para todo lo que no sean pequeñeces. Los altos problemas de la vida nacional, que necesitan el esfuerzo y el concurso de todos para su planteamiento y desarrollo, nada significan, nada representan, nada merecen al lado de un viaje emprendido en tren rápido.

Cuando a un asunto tan trivial y tan nimio se le conceden los honores del público comentario es que el lago minúsculo en que aparece estancada la política española se agita fácilmente, con sólo arrojar en él la primera piedra que se encuentra al paso.

Cierto que los Gobiernos han venido muy a menos con los gobernantes que ahora tenemos en uso, pero no es también menor cierto que están a la altura de las circunstancias y en relación directa con los que pasan por apóstoles de la opinión y de la publicidad.

A nadie puede ocurrírsele dudar de que este Gabinete es un Gabinete de verano, propio solamente de la estación. Quizá con la caída de las hojas coincida también su caída de las alturas del poder. Cuando sus débiles ramas se encuentren azoladas en el oleaje por los vientos de la representación nacional, difícilmente podrán resistir las sacudidas a que habrán de verse expuestas.

Estamos en plena preponderancia de la política minúscula, y así no es extraño que el simple viaje de un ministro sorprenda a los periodistas de la Corte y dé pretexto a los comentaristas para lanzarse a las más fantásticas conjeturas. Un país como este donde tan bajo y a tan corta distancia se mira, necesariamente tiene que ser un país condenado a soportar el despreciable imperio de las menudencias.

La huelga de pescadores

El día de ayer

Sigue en el mismo estado y sin trazas de solución la huelga de pescadores.

Los huelguistas no descansan en sus trabajos de propaganda para obtener la solidaridad de sus compañeros los esquiros.

Ayer dábanse por seguro que los tripulantes del *Boadicea*, que como otros vapores del *bon* estuvo en el puerto, abandonarían el buque, pero esto no llegó a realizarse.

Dijeron aquellos a los huelguistas que después de desatracar el barco y de ponerlo en franquía se desembarcarían para lo cual pidieron que les mandasen un bote, pero el bote se hizo a la mar y sin duda porque no les enviaron la embarcación para volver a tierra los marineros siguieron viaje a Ferrol.

En el muelle se habían reunido unos cuantos huelguistas que esperaban el regreso de los esquiros y que se retiraron un tanto contrariados al ver que el *Boadicea* viraba por detrás del castillo de San Antón y seguía en dirección a la ciudad vecina sin dejar ni a uno solo de sus tripulantes.

En la plaza no se careció de pescado, aun cuando dejaron de ir a la mar las traineras y las parejas.

Las operaciones de los *bous* se hicieron sin que hubiese ocurrido incidente alguno que hiciese necesaria la intervención de la fuerza pública.

Tres tiros y un herido

La huelga de pescadores dió motivo a que entre huelguistas y esquiros surgiese ayer noche una cuestión que terminó a tiros.

En el establecimiento de ultramarinos que Francisco Rodríguez Varela posee en la casa número 146 de la calle de San Andrés, se hallaban a las once y media Manuel Mosquera Doldán, Ignacio Ibáñez Barbier y Francisco Álvarez López, contra maestro, fogonero y mariner, respectivamente, del vapor del *Bou*, Unión número 1.

Manuel Mosquera perteneció a la sociedad de pescadores y cuando se planteó la huelga actual no quiso abandonar su puesto, por lo cual los huelguistas lo declararon traidor.

Cuando los tres compañeros salían del establecimiento aludido, después de haber tomado unas copas, se les acercó un grupo de hombres del cual se destacaron Victorino Fernández y un tal Juanito conocido por el *Marofas*, presidente y secretario, respectivamente, de la sociedad de pescadores.

Estos dos últimos hablaron con los otros tres y parece que obtuvieron de ellos la promesa de que hoy a las diez de la mañana se desembarcarían e irían a asociarse para hacer causa común con los huelguistas.

Victorino y el *Marofas* se retiraron después de esto y entonces se adelantó Enrique Naya Vázquez, de 25 años de edad y de oficio melérgico, hoy en huelga, el cual se permitió pronunciar algunas frases acerca de la conducta de Mosquera, Ibáñez y Álvarez, llegando

a amenazar al primero con cortar la cabeza si no desembarcaba hoy.

Mosquera, molesto por la amenaza, replicó que estaba dispuesto a dejarse cortar la cabeza en el momento si se atrevía a hacerlo, y sin más discusión Naya le disparó tres tiros con un revólver.

Los acompañantes del agresor huyeron acto seguido y los serenos, que acudieron inmediatamente de oír las detonaciones, detuvieron tan sólo al autor de los disparos.

Una de las balas hirió en el dorso de la mano derecha a Mosquera, el cual pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Naya fué conducido a la prevención municipal en donde Mosquera lo reconoció como autor del hecho.

Además, él mismo confesó el delito, lamentando no haber matado a su enemigo.

El detenido está significado por sus ideas anarquistas.

Rogó a los serenos que no hiciesen constar en la parte la atenuante de embriaguez pues deseaba manifestar ante el juez que había obrado con pleno conocimiento de causa al disparar los tres tiros contra Mosquera.

Se negó a declarar quienes eran los hombres que le acompañaban.

EL BANQUETE DE ANOCHÉ

En el salón de fiestas de la *Reunión de Artesanos*, como habíamos anunciado, se celebró anoche el banquete en obsequio del director general de Obras públicas Sr. Fernández Latorre.

La fiesta, a la que asistieron más de cien comensales, fué muy animada y en ella tomaron parte numerosos y significados elementos de la localidad. En la mesa presidencial figuraban, además del obsequiado, los alcaldes de la Coruña y el Ferrol, los presidentes de los Casinos, el Sr. Fernández Yáñez, el Sr. Martínez Fontenla, el Sr. Silveira y el abad de la Colegiata.

Entre los demás concurrentes figuraban la mayoría de los concejales, algunos comerciantes y muchos funcionarios y particulares.

Al final brindaron los Sres. Sánchez Anido, Silveira, D. Vicente Fernández, Díaz Teijeiro, Correal y Martínez Fontenla.

El Sr. Fraga (D. Enrique) leyó las adhesiones, cartas y telegramas.

El Sr. Fernández Latorre dió las gracias y ofreció poner su influencia al servicio de los intereses gallegos y locales.

La fiesta fué muy cordial.

AMENIDADES

FIESTAS EN GALICIA

Seguramente ninguno de nuestros lectores ha de asistir a las fiestas de Cartelle, como no tenga familia o amigos muy íntimos en aquella localidad.

Pero, aun sin ir a Cartelle, se puede disfrutar grandemente de sus festividades, con sólo leer el siguiente suelto que reproducimos de un periódico orensano:

«El 8 de Septiembre próximo venidero, día de la Natividad de Nuestra Señora, habrá la gran función en Parbón de Sande, con misa solemne a toda orquesta, amenizada por la música de Cartelle, procesión, sermón, etc., y en las vísperas el gran *folián*; y en cuyos días se celebrarán bailes campestres, en donde hay mucha concurrencia de toda la Alcaldía, sin que falten los señoritos y señoritas de la Arnoya para dar más brillo a la fiesta.»

Igualmente, el día 9, El Dulce Nombre de María, habrá aun mucho mejor fiesta, en la villa de los Pereiros, amenizada con la misma música, también misa solemne a toda orquesta, sermón, gran *folián* y gran baile campestre a donde concurren además de todo este país, las señoritas y señoritos de Castelo de Miño para darle más lucidez a la función, y a la que concurren también personas influyentes y acomodadas.

Habrà guardia civil.»

Para el año próximo pondremos en nuestro programa de fiestas a los señoritos de la Arnoya y de Castelo de Miño, que indudablemente reunen muchos atractivos cuando figuran como reclamo en las fiestas de su país, y que pueden salirnos mucho más baratos que los grupos de Valencia o los fuegos de Millarengo.

Lo que nos parece sorprendente es que asista la guardia civil a una fiesta tan distinguida y aristocrática.

DE ARZUA

El ayuntamiento de Touro ha destituido a su secretario don Perfecto Abalo, nombrando para la vacante al antiguo oficial primero del ayuntamiento de Pino, D. Alejandro Tovar, cuya designación ha sido bien recibida por todos los elementos políticos e independientes del distrito municipal.

Prometen estar muy concurridos los festejos que se celebrarán en Boimorto durante los primeros días del mes de Septiembre.

En Puente-Arcediago se efectuó una *redada* del caudaloso Ulla. La pesca fué abundante y muy celebrados todos los detalles de la espléndida y pintoresca fiesta campestre. Galantemente invitados por los Sres. de Rúa y por el prestigioso párroco don Joaquín Piñeiro asistieron a la fiesta los marqueses de Alarga, el catedrático de la Universidad de Santiago Sr. López Vigo, el Registrador de la propiedad don Claudio López Rúa, el abogado Sr. Vázquez Hermida, nielo de nuestro inolvidable diputado don Benito Hermida y los señores Salgado (D. Leandro), Sánchez de Rojas y Pérez Ramos, con otros significados propietarios de este país y una numerosa representación del clero de las inmediaciones.

Se encuentran entre nosotros pasando algunos días al lado de sus familias el juez de Barcelona Sr. Mazaira y el notario de Trives don Juan Platas Freire.

EL CORRESPONSAL

NOTA DEL DÍA

UNA PROTESTA

Los ministros extranjeros acreditados cerca del Sr. Estrada Palma, han decidido protestar de la insurrección. ¿Protestar ante quien? ¿Ante el Gobierno cubano? El será el primero en protestar, seguramente. ¿Ante las naciones extranjeras? ¿Para lo que pueden hacer!

Que se lo cuenten a los negros, a ver si al saber que las canchillerías los desaprueban, comienzan a sentirse grises stquiera y a no perseguir al blanco. Como no lo combatan más que con protestas diplomáticas, se nos figura que no será cosa mayor el daño que les hagan.

Después de todo también contra nosotros se insurreccionaron y las potencias no dijeron nada. Las que dijeron algo fué que nos estaba muy bien empleado.

Couque, por la misma razón, esos señores ministros que ahora protestan y que se lo cuentan al Gobierno más perjudicado por lo que ocurre, pueden irse acostumbRANDO a tomar el inango en almbur con un cierto dejo de zozobra guerrera, que le hará mucha gracia.

Salvo que el *negrito* se conmueva y se amanse ante el ceño de los diplomáticos.

DE LA VIDA FELIZ

UNA CARTA AMENA

Aparición de D. Galo.

Esta carta, singular y adorable, la he visto en el último número de la *Revista Gallega*. Es una tierna alocución a cinco muchachos, seguida de varios consejos útiles. Yo soy uno de los cinco; el autor de la carta, hombre discreto y ponderado, coloca mi nombre con iniciales y al frente; pero yo sé, porque él me lo ha dicho, que detrás de aquellas iniciales se oculta mi insignificante personalidad.

Es la carta un documento literario de incalculable mérito. Antes de su publicación, me fué dado conocerla, en ambiente propicio y en momento feliz. Celebrábase la exposición de ganados. Yo, con algunos amigos, bebía leche, porque, en todo, gusto de aparecer harmónico; y la cerveza había de desentonar en aquella hora de dulces bucólicas y de égloga suave. No ignoro que sólo con elementos campesinos se fabrica; pero ved, lectores, es preciso *fabricarla*, es preciso una lenta y tortuosa elaboración. En el campo, y entre reses, el hombre discreto debe beber agua clara o leche casi vista ordeñar. Yo opté por la leche.

Y cuando más entretendido estaba he aquí que llega mi nunca bastante admirado amigo D. Galo Salinas. A pesar de su nombre férreo y arcaico, evocador de días fuertes de guerra y de audacia, este buen D. Galo es un hombre sencillo y sentimental. Nadie con más ternura que él ha llorado sobre la leyenda, y a mortecina, de Galicia. El periódico que dirige parece empapado en lágrimas amargas; y el hombre, de tan triste, tiene a los lados de su nariz dos arrugas profundas, que son como dos valles sombríos en la hora de anochecer.

Una tremenda amenaza.

Yo le quiero mucho, en su revista publicáronse mis primeros balbuceos literarios. El me mecío y me arrulló, me crió a sus pechos literariamente. ¿Puedo yo negar a este hombre algún triste fruto de mi ingenio?

No. En mis lecturas he aprendido que nada aman tanto los dioses como la gratitud. De todos los pueblos de la antigüedad, era el egipcio el más estimado de lo alto solo porque en él se cuidaba, con amor extremo, esa planta dulce. Si D. Galo me pide un trozo de prosa, yo procuraré complacerle; si me pide versos, como no los sé hacer, los robaría para dárselos.

Pero mi buen amigo, aun siendo un psicólogo profundo, no debe haber estudiado lo bastante mi sencilla psicología. Yo estimo y admiro mucho a esos cuatro compañeros que me siguen en el encabezamiento y en el motivo de la carta. Los Sres. Hernández, Alvarez, Fernández y Bermúdez son, para mí, como luceos en la amistad y como faros en el camino de las letras. Pero, por algo que todavía no he podido explicarme bien, jamás quise ser mi nombre amarrado a otros nombres, siendo eslabón en una cadena, aunque esta cadena solo se componga de eslabones de oro.

Gusto de estar aislado, como el pino en las dunas; me enfurce la idea de repartir algo con otros. Soy supremamente egoísta, porque no puedo ser altruista en el grado que es menester. Dicho esto, se comprende ya como no podía acceder a la súplica de mi buen amigo. Pero hay todavía otras razones.

En la carta que se me leyó mientras mugían los becerros, advertí algo tremendamente fuerte. «No os excedáis mucho, porque todo lo nuestro ha de pasar por mi diestra.» Un sudor angustioso me recorrió. ¡Todo lo nuestro, todo lo mío entonces, iba a pasar por la diestra de D. Galo! No, imposible; yo quiero una libertad amplia y una completa posesión de cuanto me pertenece.

Al publicarse la epístola, esta aterradora amenaza es substituida por dos hileras de puntitos. Vosotros ya sabéis que, en las novelas por entregas, líneas de tal género ocultan siempre lo más interesante y más sabroso.

D. Galo es como el sol.

La carta de D. Galo Salinas comienza llamándonos sus «queridos gaucos» y sus «bien amados donceles». Yo, desgraciadamente, no soy ya doncel. Y tampoco soy gaucio; jamás he tenido ictericia, y mi color es cetrino porque el sol de las montañas me puso en la faz su sello y porque los vientos serenos fueron curtiendo la piel de mi rostro. Cree D. Galo Salinas que esos hombres a los cuales se dirige «me rodean por los campos de la literatura, saliendo a caza de lo más extravagante, levantando gazapos lexicológicos». No sé lo que ellos, los otros cuatro, harán; puedo asegurar, respecto a mí, como jamás he merodeado por campo ninguno, que lo extravagante no existe y que nunca he procurado levantar especie alguna de gazapo.

Algo quiere, más tarde, decir D. Galo acerca del retorcimiento en el estilo. Si no tuviera yo otras razones para admirarle, le admiraría intensamente desde ese momento. Amo todo lo audaz y todo lo contradictorio. Y D. Galo, luego, gesticulando briosamente con el lenguaje, comienza así un párrafo inmortal: «Tenido habeisme por maestro y tal título me otorgaisteis, siquiera háyallo yo sido de primeras letras... D. Galo Salinas debió leer a Guayú. Guayú, el gran filósofo, ha dicho: «Sed inconsecuentes para que seais felices.»

Pero después de esas altas líneas el gran escritor depona ligeramente su arrogancia y se dirige a nosotros, con cierta humildad que agradece. D. Galo es, en esta su carta, como el sol: el sol, cuando nace, besa las montañas, y después se humaniza y desciende al llano.

Las otras razones.

Confiesa este hombre su amor hacia todo lo que es juventud, dice que le deleitan las inocencias de los niños, y que le encantan los atrevimientos de los adolescentes. Yo no soy todo lo atrevido que para el caso hace falta. Y aquí tieneis otra de las razones por las cuales me veo obligado a separarme de ese coro juvenil con el que, en su último número, remozó sus páginas la *Revista Gallega*. Y creedme: al decir esto, una enorme fuerza empuja a mis ojos cierto humor, que, según D. Galo se llama «en vulgo» llanto, y «humor afinityo» en lenguaje excelsa.

Viene luego una imagen para la cual no tendrre suficientes palabras de loaanza. Por el ambiente flota ya el «niveo cendal» que a D. Galo Salinas habrá de servir de sudario; y una de sus puntas sacude sobre la admirable cabeza, que «comienza a cubrirse de polvo albino». Pero, después de tan elevada poesía, aparece una sinceridad aterradora. «Tened por seguro que no habrá de fuerza empuja a mis ojos de vuestro estilo y de mis ingenuidades... ¡Caramba, que alguien se ría de las ingenuidades de D. Galo es triste para mí, que le quiero y le admiro, pero todavía—gracias por ello sean dadas a Dios—puedo tolerarlo! Lo que no me perdonaría yo a mí mismo, sería el escribir en un periódico cuyos lectores son tan dados al sarcasmo y a la risa. Sin la advertencia, era aún posible caer, miserablemente; con ella, habría preciso una obtusidad enorme ó una mansedumbre bovina para no huir del peligro aceleradamente.»

Palabras divinas.

Síguense luego unas máximas doctas y unos consejos impagables. Nosotros, los jóvenes, debemos escribir «sin ampulosas exageraciones reveladoras de fátua pedantería» y no escañar nunca en el apelmazado suelo que oculta la huesa donde yacen, sepultados, ciertos rípios que yo juzgo inmortales. Tampoco demos baños en «océanos de centelleante luz, no estando seguros de que las finieblas jamás han de venir a eclipsarla». Más tarde, D. Galo Salinas, desde la cumbre, desde la alta cumbre que lo domina todo, deja caer, como relámpagos de luz extraterrena, algunas máximas doctas. «Para ser estética y retóricamente elegantes, no es imposición el rebuscamiento y recargo en los adornos; ellos distraen y marean la mente restando importancia a la artística perspectiva.» También nos dice que «debemos escribir para que se nos entienda, y que seamos sinceros.»

Yo admiro intensamente el sermón de esta montaña, y procuraré seguir, con fidelidad, al maestro. Quizá, para ello, me falle sabiduría, pues dice Goethe que «es sabio quien logra hacerse oír en el consejo; pero que es todavía más sabio quien se amolda a escuchar». Yo, por lo menos, pondré de mi parte un esfuerzo brioso.

Y ahí tiene el amigo D. Galo las razones a que antes aludía. El, que es hombre comprensivo, habrá de aceptarlas misericordiosamente. Bien sabe Dios que, a D. Galo y a su revista, deseo largos años de vida para contento de cuantos, entre nosotros, sientan amor hacia los sanos rococios espirituales, y hacia la vaga y amena literatura.

EL HIDALGO DE TOR.

De Galicia

En Santa Eugenia de Riveira se ha constituido una sociedad por acciones para adquirir el vapor *Farruco*, de la matrícula de Vigo, con objeto de dedicarlo al transporte de pasajeros y mercancías entre Riveira y Villagarcía.

Un coche volquete que había salido de la estación de Orense conduciendo pescado para Chantada, recogió en el camino a varios pasajeros, y al pasar de Cudeiro se asustaron las mulas del tiro, arrastrando el carro y haciéndolo volcar cayendo confundidos pasajeros y mercancías.

Del perance resultaron dos viajeros muertos y dos heridos, uno de éstos de gravedad.

En el Juzgado de Villalba se instruye sumario con motivo de un envenenamiento ocurrido en San Bréjome, ayuntamiento de Trasparga, donde una niña de pocos años estuvo en peligro de muerte.

Había tomado varios granos de trigo que aparecieron cerca de la casa de José Sangrao envueltos en arsénico.

Sobre la roca inmediata al faro existente en la isla de Sálvora se instalará provisionalmente un aparato universal.

La Comisión provincial de Pontevedra acordó reparar la carretera de Puenteareas a Mondariz y darle mayor ancho para que pueda realizarse más fácilmente el mucho tránsito que tiene.

En Santiago se ha visto en Consejo de guerra la causa instruida contra el cabo de Infantería de Zaragoza Emilio Novgil, por los delitos de quebrantamiento de condena, infidelidad en la custodia de presos, deserción y abandono de armas y prendas.

El fiscal pidió para el procesado veinte años de prisión militar y dos más de recargo en el servicio.

Emilio Novgil, que es natural de Pontevedra, facilitó la fuga del soldado Soria Macario que se hallaba en el calabozo.

Los que mueren:
En Carballedo, provincia de Orense, don Francisco Rodríguez Taboada.

En Vigo, D.ª Juana del Valle, viuda de Eijo y abuela del magistral de la catedral de Jaén D. Leopoldo Eijo y Garay, que en las pasadas fiestas celebradas en esta ciudad pronunció el sermón en la iglesia parroquial de San Jorge.

En La Guardia, doña María Rodríguez Carrero.

En Catoira, Pontevedra, el joven D. Jesús Isorna López, hijo del secretario de aquel ayuntamiento.

En Vigo, doña Carmen Álvarez Bastos.

En Ginzo de Limia, el cura párroco de Loiro D. David Alonso.

En Carballedo, la señorita Blanca Paradiza Rodríguez.

LOS PANADEROS

HUELGA GENERAL

A las once de la mañana se reunieron ayer, según habíamos anunciado, los obreros panaderos.

Concurrieron a la reunión todos ó casi todos los individuos asociados.

Discutieron largamente sobre si procedía declarar la huelga en todos los hornos, en vista de que la *Cooperativa Industrial* no ha accedido a conceder el aumento de jornal a sus operarios y los substituyó con obreros forasteros.

Ocho ó diez compañeros expusieron su opinión y al final se votó por unanimidad la huelga general, que será declarada hoy a las diez de la mañana, hora en que suelen terminarse las faenas de cocción.

Se acordó también comunicar esta decisión a los patronos y al gobernador civil, y advertir que la sociedad no se hará solidaria de los desmanes ó coacciones que pueda cometer cualquier asociado.

Tan pronto el Sr. Altamirano tuvo noticia de los acuerdos de los panaderos llamó a su despacho al alcalde y lo puso al corriente de lo que ocurría.

El Sr. Sánchez Anido comenzó sin pérdida de momento a adoptar medidas para evitar que la población quedase sin pan.

Conferenció primeramente con el capitán general, quien le ofreció que en la Factoría militar se elaborará, cuando sea preciso, el pan necesario para el consumo público.

Después habló con el presidente de la *Cooperativa Militar y Civil*, cuyos hornos serán, con los de la *Cooperativa Industrial*, los únicos que cocerán estos días, pues cuentan con obreros no asociados.

La *Cooperativa Militar* aumentará también, conforme lo vaya exigiendo la demanda del público, el pan que elabora de ordinario; y por si esto no bastase a satisfacer las necesidades, se pondrán en movimiento unos hermosos hornos que existen en el Hospicio provincial y en los cuales pueden cocerse hasta 80 arrobas diarias de harina.

El gobernador, por su parte, cuidará de que las panaderas de las aldeas cercanas entren en la Coruña sin la menor dificultad y sin que nadie las moleste, y con estas medidas bien puede asegurarse que el conflicto está conjurado y que no se carecerá de pan en la población.

Los patronos panaderos visitaron ayer tarde al gobernador, para pedirle autorización con el fin de poder reunirse a las ocho de la noche y tratar de la huelga que sin motivo justificable les plantean sus operarios.

El gobernador les concedió el permiso que desean y a la citada hora se reunieron pero no llegaron a adoptar acuerdo alguno aplazando toda resolución para hoy, que volverán a reunirse a las cuatro de la tarde.

A las nueve de la mañana conferenciaron el gobernador civil, el alcalde y el capitán general para ponerse de acuerdo y decidir lo que cada uno ha de hacer con el fin de solucionar el conflicto.

VIAJEROS

Regresaron a esta ciudad, de su excursión por Galicia, el coronel de la guardia civil don Emilio Ourlbur y su ayudante don Luis Kaiser, que han ido a pasar la revista mensual de armamento.

De paso para Ferrol, hállase en esta ciudad, la señorita Rodríguez, profesora de la escuela del Centro, en la ciudad vecina.

Ha llegado a esta población, con objeto de fijar aquí su residencia, el capitán señor Fernández Lapique, acompañado de su familia.

Saldrá hoy para Madrid D. Fernando Freyre de Andrade.

Hállase en la Coruña el exalcalde don Evaristo Babé.

También están en esta población el alcalde de Ferrol Sr. Fernández López, el auditor de la armada D. Joaquín Moreno y el propietario de nuestro colega *El Correo Gallego* D. Abelardo Fernández.

Crónica general

Gaviotas acometedoras

Un marinerlo danés ha sido víctima de una aventura de las más extrañas.

Cuando el paquebot *Flandria*, que había zarpado de Cronstadt, se hallaba a algunas millas de dicho puerto, una ola alcanzó a dicho marinerlo, que se hallaba sobre el puente, y envolviéndole, le arrojó violentamente al mar.

El marinerlo naufrago, que es un excelente nadador y está dotado de gran sangre fría, no quiso despojarse de las ropas, y cortando las olas con gran vigor, siguió bordeando la costa para ponerse en salvo.

Pero apenas había dado unas cuantas brazadas, fué atacado de improviso por una bandada de gaviotas, que se cernieron sobre él y con gran furia comenzaron a picotearle, haciendo al mismo tiempo un ruido infernal con los graznidos que lanzaban y el batir de las alas.

Sin poder librarse de sus enemigos, el marinerlo continuó nadando durante seis horas, sin que en tal espacio de tiempo divisase embarcación alguna.

Las fuerzas del marinerlo se iban agotando y en su pecho comenzaba ya a gelminar el desaliento, cuando apareció un crucero ruso. Pero ¡oh decepción! el crucero pasó rápidamente cerca de él sin oír los gritos de angustia y las voces de auxilio que daba.

En tan desesperada situación continuó nadando pausadamente dos horas más el valiente marinerlo, creyendo ya que indefectiblemente iba a sucumbir; pero, por fin, el paquebot ruso *Elisa* le divisó y acudió en auxilio de él. Le echó un salvavidas y le recogió a bordo.

Las gaviotas cesaron entonces de atormentarle con sus fuertes picos.

El marinerlo ha sido curado de varias heridas graves, faltándole pedazos de carne, que en el festín se comieron las gaviotas.

Cuando se menciona a estas aves marinas delante del valiente naufrago, éste se horroriza de espanto, recordando las dolorosas heridas que le produjeron.

Alpinismo

Se ha entablado un verdadero match entre las empresas que construyen ferrocarriles

eléctricos destinados a llevar viajeros; uno, a la cumbre del Jungfrau, en el Oberland bernés; el otro, a la cima del Goiter, una de las más elevadas del Monte Blanco.

El match es internacional, el primer ferrocarril es suizo; francés, el segundo. Y aunque retrasados en la primera etapa, los franceses iniciadores del escalamiento del Monte Blanco, confiaban en ser los primeros en llegar al fin de la empresa.

Entre tanto, los suizos han abierto para la temporada veraniega actual una estación, el "Mar de Hielo", a más de 3.400 metros de altura. Es el record de altura en los ferrocarriles de Europa.

La justicia y la medicina

Un caso raro comunican de Osmacha, en el Estado de Nevada. Es el de una joven, May Thomas, convicta y confesa de haber robado un diamante de gran valor, que se tragó creyendo ocultar la sustracción, pero que ha sido revelado aplicando los rayos X.

RECADITOS AL ALCALDE

Los vecinos de la calle de Orillamar nos ruegan que llamemos la atención de V. S. acerca de un estercolero que allí existe y que con el calor de estos días despiden un olor insoporrible; a fin de que se sirva adoptar las medidas convenientes para que desaparezca, porque constituye un foco de infección.

EL PUERTO

Entraron ayer el vapor Cabo San Vicente, de Marsella, con carga general, y el pailebot Manolito, de Zumaya, con cemento.

Fueron despachados el Urmslon Grange, para Vigo y la América del Sur, y el Cabo San Vicente, para Bilbao, con carga general.

Entró también ayer tarde el vapor Tordera procedente de Liverpool y descargó en la Coruña 283 sacos de maíz, 25 fardos de bacalao y 80 de algodón en rama.

A mediación fondó en el puerto un yacht francés que sin tomar entrada se provistió de agua, reparó una pequeña avería experimentada en la máquina y se hizo de nuevo a la mar.

Pertenece el buque al acudado comerciante de París, monsieur Potier, el cual viaja en el mismo con su señora y dos amigos.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han sido nombrados: maestro de la escuela de Son de Añera, en Santiago, D. Antonio Domínguez Nieto; de la de Antas, en Mazariños, D. José González Campos; y maestra interina de la de Ruiz, en Carballo, D.ª Gloria Castro Iglesias.

Hasta ayer no se recibieron en la secretaria de la junta provincial de Instrucción pública las nóminas de los maestros del partido de Carballo.

Por esta causa, los citados profesores cobrarán este mes sus haberes con retraso.

LOS GRANDES TEMBLORES DE TIERRA

Las noticias recibidas de la última catástrofe de Valparaíso, permiten incluir este terremoto en la lista de los grandes temblores de tierra que han dejado perdurable recuerdo.

Uno de los primeros que la historia registra, fué el que el año 526 devastó todo el litoral mediterráneo; según algunos autores, causó 120.000 víctimas, cifra que otros elevan a 200.000.

En 1693, al pie del Etna, toda Sicilia fué agitada por una formidable sacudida que destruyó Messina y costó la vida a más de 60.000 habitantes.

El 28 de Octubre de 1746, un temblor de tierra asoló el Perú y sepultó la ciudad del Callao, cuyos habitantes perecieron todos a excepción de 15, que lograron huir.

El terremoto de 1755 ocasionó 30.000 víctimas en Lisboa; el de 1797, 40.000 en Quito (República del Ecuador).

Fueron también formidables las catástrofes de Venezuela en 1812, Guadalupe en 1843, el Perú en 1877 y Smirna en 1880.

En los veinticinco años últimos los temblores de tierra parecen haberse multiplicado, siendo algunos de excepcional violencia.

El 3 de Abril de 1881 hubo 8.000 muertos y 10.000 heridos en la isla de Chile.

El 28 de Julio de 1883 la isla de Isehia sufrió tan espantosa sacudida, que en dieciséis segundos causó 2.500 víctimas.

El 26 de Agosto de 1883 hubo 80.000 muertos en la isla de Java.

El terremoto del 25 de Diciembre de 1884 causó 750 muertos y 1.500 heridos en Andalucía.

El 26 de Febrero de 1887, toda la costa entre Niza y Génova fué violentamente sacudida, ocasionando la muerte a 634 personas y heridas a otras 555.

El 28 de Octubre de 1891, en el Japón hubo 7.000 muertos y más de 30.000 heridos.

El 15 de Junio de 1898, en la misma región, una sacudida submarina produjo una marea tan fuerte, que arrebato 10.000 víctimas.

Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia e instrucciones dadas por el Fiscal del Supremo sobre la adulteración de los alimentos.

En el local de la Vanguardia Republicana celebró ayer un ensayo general el orfeón "Aurora", que como hemos dicho, tomará parte en el certamen que se celebrará mañana en Ferrol.

La obra de concierto "En el mar", la canta este orfeón muy animadamente y con todo el matiz necesario.

Desearnos a Aurora, así como a su director Sr. Dreiera, un señalado triunfo.

El inspector jefe de policía don Camilo Varela Arias tuvo noticia ayer tarde de que en el primer piso de la casa número 16 del Campo de la Leña, donde vive don Nazario Castilla, se ocultaba el joven de 19 años Daniel González Fernández que con su novia Pastora González y cuatro mil quinientas pesetas cogidas a sus padres, vino a la Coruña, desde San Claudio, con objeto de embarcar para Buenos Aires, y sin pérdida de momento se dirigió a dicha casa acompañado de dos agentes y detuvo al fugitivo.

Mas para llevar a cabo la detención entró en el domicilio del Sr. Castilla, según éste nos dice, con malas formas, sin mandamiento del juez y aprovechando la ocasión de que no estaba en la casa el dueño, por lo cual éste presentará en el juzgado la oportuna querrela por allanamiento de morada.

El gobernador enviará hoy al detenido por ferrocarril a disposición del gobernador civil de Lugo.

Hoy se celebrarán en la Comandancia de Marina exámenes para patronos de cabotaje.

En la fuente de Santa Catalina se propinaron ayer unos cuantos cachetes los chicos de diez años José Fidel N. y Arturo Caizos Novo.

Intervinieron, en favor del primero, su madre María Fidel, y del segundo, su hermano Andrés, de 17 años, los cuales después de acalorada disputa se fueron también a las manos.

María resultó con dos lesiones en los labios y una contusión en el ojo izquierdo.

Ayer tarde, en la calle de Linares Rivas, el niño de diez años Antonio Candal dió una bofetada a la joven Dolores Diaz Ordo.

La madre del chico todavía se creyó en el caso de reprender a Dolores porque ésta pretendió castigarlo, y entonces el padre de la muchacha le propinó algunos cachetes sin consecuencias.

Esta noche se despidió del público coruñés el actor cómico Sr. Nart, que ha sabido cederse generales y justificadas simpatías durante el tiempo que ha venido trabajando en la compañía que actúa en el Pabellón Lino. Seguramente acudirá a aplaudirlo mucha gente.

El Sr. Nart saldrá mañana para Málaga adonde va contratado por una larga temporada.

En el Pasaje hubo ayer a las diez de la noche una batalla en la que se cruzaron más tiros que en Santiago de Cuba; pero que se sepa no hubo heridos; y si los hubo, a la Coruña no han venido a curarse.

Ignacio Ruiz Negrín nos visitó anoche para quejarse de que por haberse presentado con otros compañeros en el barracón "El Olimpo" a reclamar lo que les adeudaban, hubiese sido detenido por la guardia municipal uno de los reclamantes, que ejercía el cargo de conserje en aquel teatro.

El Banco Español de Crédito se dedica a todas las operaciones de Banca y Bolsa.

El sábado, día 1.º de Septiembre, se venderá en La Perla Coruñesa, Cantón Grande 9, a precios muy económicos todos los retajes de género que quedaron sobrantes de la temporada.

Cada trozo de género tendrá marcado con toda claridad el número de varas que contiene y el precio fijo en pesetas, siendo inútil el regateo. La casa responde de la medida.

La venta se efectuará sólo en dicho día, de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde (horas oficiales) de 1 a 3 se cerrará el establecimiento.

El Faro de Vigo de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

El NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosco de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

TRIBUNALES

Sumarios Ingresados el día 30 de Agosto de 1906.—Ferrol: sobre lesiones a Antonio Soto López.

Señalamientos para el día 31 de Agosto de 1906.—SALA DE VACACIONES.—Ferrol: contra Rogelio Rey, por injurias al gobernador civil. Licenciado Casás.

Mañana se reunirá en la audiencia la Junta local de prisiones.

Terminada la licencia que se le había concedido volvió a encargarse del juzgado de 1.ª instancia de Mondoñedo D. Indalecio Fernández López.

En la causa instruida en el juzgado de Fe-

rol contra Cecilio Rodríguez Canero, Constancio Rodríguez Canero, Manuel Rodríguez Torres, Castiño Manuel, Calvo Vectivo y Angel Calvo Camosa, por lesiones, se dictó sentencia condenando a los cuatro primeros, a dos meses y un día de arresto mayor y al último a pagar 125 pesetas de multa.

David Rodríguez Neira, procesado en causa del juzgado de la Coruña por disparo de arma de fuego, ha sido condenado a un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional.

Para Pontevedra, al capitán de aquella Zona D. Federico Gómez González; para Mondoñedo, al de la Zona de Lugo, D. Manuel Quintela Fernández, y para la Puebla del Carmiñal al carabiniero Francisco Lanzas Gestal.

Carabineros.—El comandante D. Bonifacio Pérez Vázquez, 2.º jefe de la comandancia de Algeciras a la de Pontevedra, de jefe.

Guardia civil.—Los capitanes D. Erujio de la Iglesia Risillo, de la comandancia de la Coruña a la 5.ª compañía de la de Teruel; D. José Sánchez Lucar, ascendido, de la comandancia de Orense, a la 7.ª compañía de la misma; D. Joaquín Macías Pérez de la comandancia de Pontevedra a la plana mayor del 20.º tercio; D. Fermín Gutiérrez Robell, de la comandancia de Orense, a la 7.ª compañía de Guadalupe; y D. Manuel Díaz Mozoy, de la comandancia de Orense a la 7.ª compañía de Guadalupe.

NOTICIAS MILITARES

RETORNOS.

Para Pontevedra, al capitán de aquella Zona D. Federico Gómez González; para Mondoñedo, al de la Zona de Lugo, D. Manuel Quintela Fernández, y para la Puebla del Carmiñal al carabiniero Francisco Lanzas Gestal.

Carabineros.—El comandante D. Bonifacio Pérez Vázquez, 2.º jefe de la comandancia de Algeciras a la de Pontevedra, de jefe.

Guardia civil.—Los capitanes D. Erujio de la Iglesia Risillo, de la comandancia de la Coruña a la 5.ª compañía de la de Teruel; D. José Sánchez Lucar, ascendido, de la comandancia de Orense, a la 7.ª compañía de la misma; D. Joaquín Macías Pérez de la comandancia de Pontevedra a la plana mayor del 20.º tercio; D. Fermín Gutiérrez Robell, de la comandancia de Orense, a la 7.ª compañía de Guadalupe; y D. Manuel Díaz Mozoy, de la comandancia de Orense a la 7.ª compañía de Guadalupe.

Después del bautizo hubo una comida de gala en el salón de Mármol.

Pueblo destruido MADRID 30 (10'45 h.)

Telegrafían de Petersburgo que los revolucionarios han destruido el pueblo de Tamboff Mardor, incendiándolo.

Los supervivientes del "Syrio" MADRID 30 (23'15 h.)

Llegó a Buenos Aires el vapor Italia conduciendo a la mayoría de los supervivientes del Syrio.

Los terremotos en Valparaíso MADRID 30 (23'15 h.)

Continúan los terremotos en Valparaíso. Ha habido nuevos hundimientos, registrándose algunas desgracias.

De política

La dimisión de Dávila MADRID 30 (2'45 h.)

Un periódico aseguraba hoy que el ministro de la Gobernación estaba resuelto a dimitir por consecuencia de ciertas diferencias de apreciación surgidas entre él y el general Lopez Domínguez.

En el ministerio de la Gobernación niegan rotundamente que el Sr. Dávila haya pensado en dimitir.

Los ingresos del Tesoro MADRID 30 (11 h.)

Durante los siete primeros meses del año actual, los ingresos para el Tesoro por todos conceptos ascendieron a 559.576.727 pesetas contra 558.307.235 que se recaudaron en igual período del año anterior.

Los gastos importaron 423.769.010 contra 415.255.052 del año 1905.

Propósitos de Soriano MADRID 30 (10'45 h.)

El A. B. C. publica hoy una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el Sr. Soriano.

Dice éste que continuará su campaña de moralidad.

Añade que irá a Barcelona para asistir al mitin de solidaridad y que hará un viaje a Portugal para estrechar los lazos de unión con los republicanos portugueses.

Hará este viaje antes de la apertura de las Cortes.

Manifestó que los republicanos de la Argentina le habían invitado para ir a Buenos Aires, pero no aceptó la invitación.

Agregó que continuará la campaña del estamplado y que comenzará otra relacionada con los desastres coloniales.

Dice que prefiere el desastre naval de Santiago de Cuba al caso del crucero Colón.

Prepara otras campañas que cree que causarían sensación.

Viaje inesperado del ministro de Marina MADRID 30 (13'30 h.)

Los periodistas que habitualmente concurren al ministerio de Marina quedaron sorprendidos esta mañana al saber que el señor Alvarado se había marchado en el rápido a San Sebastián.

El viaje del ministro está siendo objeto de grandes comentarios.

Circulan muchas versiones acerca de las causas que lo hayan motivado.

Dícese que el viaje tiene carácter político.

García Prieto a Astorga MADRID 30 (18'40 h.)

Esta tarde salió para Astorga ministro de Fomento Sr. García Prieto.

A qué obedece el viaje del Sr. Alvarado MADRID 30 (18'30 h.)

Supónese que la marcha del Sr. Alvarado a San Sebastián obedece al proyectado viaje de los reyes al litoral del Noroeste.

Es probable que la escuadra salga de Bilbao al encuentro del Giralda.

Extranjero

La normalidad en Valparaíso MADRID 30 (3'5 h.)

Va restableciéndose la normalidad en Valparaíso.

Funciona ya el alumbrado eléctrico.

También circulan los tranvías.

Pronto se reanudará el tráfico en el puerto

Bautizo de un príncipe MADRID 30 (10'45 h.)

En Berlín se verificó ayer la ceremonia del bautizo del hijo del Kaiserín.

Asistieron al acto los emperadores.

ni, y el más joven de la partida sacó una del improvisado cántaro.

La papeleta tenía el nombre de Diovolaccio, que era el mismo que propuso al Carlini el brindis a la salud del jefe, brindis que aceptó Carlini rompiéndole el vaso en la cara.

Desde la mejilla a la boca tenía una herida por donde salía a chorros la sangre.

Al verse Diavolaccio favorecido por la fortuna, lanzó una carcajada.

Ahora mismo, capitán,—dijo,—se ha negado Carlini a beber a vuestra salud; proponedle que beba a la mía, que acaso será con vos más condescendiente que conmigo.

Todos esperaban algún arrebató de Carlini; pero con asombro general cogió con una mano un vaso, con la otra una botella, y dijo con voz muy tranquila después de haberlo llenado:

—¡A tu salud, Diavolaccio!

Y sin que su mano temblase tan siquiera, lo apuró.

Luego repuso sentándose junto al fuego: —Mi parte en la comida, que me ha abierto el apetito la camarata que acabo de hacer.

—¡Viva Carlini!—exclamaron los bandidos.

—Enhorabuena. Eso se llama tomar las cosas como de quien vienen, amigos verdaderos.

Y mientras Diavolaccio se alejaba, estrecharon los bandidos más y más el cerco junto a la lumbre.

Carlini comía y bebía como si tal cosa. Contemplábale sus compañeros con

de que se había fijado en trescientas pias-tras su rescate.

Por todo plazo se concedieron a su padre doce horas, es decir, hasta las nueve de la mañana siguiente.

Escrita que fué la carta se apoderó Carlini de ella, y corrió a la llanura a buscar quien la llevase.

Un pastor joven que apacentaba su ganado, fué el que se encargó de la misión, partiendo inmediatamente, y prometiendo estar antes de una hora en Frosinone.

Los pastores son por lo común los emisarios de que se valen los bandidos, porque simpatizan con ellos en vivir entre el campo y la población, entre la vida salvaje y civilizada.

Carlini volvió gozoso al aduar a unirse con su amada, y a anunciar la tan feliz noticia.

Halló en la esplanada a la compañía, comiendo alegremente las provisiones que á guisa de tributo exigían a los paisanos; pero entre todos buscó vanamente a Cucumetto y a Rita.

A las preguntas que hizo, respondieron sus amigos con una sonora carcajada. Un sudor frío inundó su frente; una angustia mortal se apoderó de su corazón. Renovó la pregunta, y entonces uno de los bandoleros, llenando un vaso de vino de Ovetto, se lo presentó exclamando:

—¡A la salud del bravo Cucumetto y de la hermosa Rita!

En este punto creyó Carlini oír un grito de mujer.

Todo lo comprendió: abalanzóse al vaso, hízole mil pedazos en la cara del que se lo presentaba, y se lanzó hacia donde había oído el grito.

Al revolver de un matorrall, á cien pasos de sus compañeros, vio á Rita desmayada en los brazos de Cucumetto.

Al vislumbrar á Carlini se incorporó el bandido con una pistola en cada mano.

Los dos se estuviéron mirando algún tiempo fijamente, uno con la sonrisa en los labios de la lujuria; otro con la palidez de la muerte en el rostro. Cualquiera se imaginaria que entre aquellos dos hombres iba á pasar algo terrible; pero las facciones de Carlini se fueron calmando lentamente, y dejó caer á lo largo de su cuerpo la mano que había encaminado antes á las pistolas de su cinto.

Rita yacía en el suelo entre los dos. La luna iluminaba esta escena.

—¿Y qué?—le preguntó Cucumetto,—¿has desmayado tu comisión?

—Sí, capitán,—respondió Carlini.—Mañana antes de las nueve estará aquí el padre de Rita con el dinero.

—¡Magnífico! Entre tanto, ¡qué noche tan buena vamos a pasar! Esta muchacha es divina, y por mí fé que tienes buen gusto maese Carlini. Como yo no soy egoísta, juntémonos ahora con los camaradas y echémos suerte a ver á quien le toca.

—¿Con qué resultado le impones la ley común?—exclamó Carlini.

—¿Por qué se la ha de exceptuar?

—¿Cree que mis ruegos...?

—¿Vales tú más que los otros?

—Teneis razón.

—Pero descuida, hombre,—repuso Cu-

FOLLETON de EL NOROESTE (113)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

una esplanada del bosque, se cubría el rostro como con un velo con el pintoresco tocado de las aldeanas del país para evitar las lujuriosas miradas de los bandidos, llamó Carlini á Cucumetto aparte, y le contó lo que le pasaba, sus amores con la prisionera, sus juramentos de fidelidad, y aún las citas que todas las noches tenían en unas ruinas de las inmediaciones.

Justamente la noche que pasaban estos sucesos había enviado el jefe á Carlini á una población cercana, con que tuvo que faltar á la cita. En cambio Cucumetto, por casualidad, según dijo, pasó por allí, y tuvo ocasión de robar á la joven.

La súplica de Carlini á su capitán, se reducía á que exceptuara á Rita de la regla general, respetándola por amor suyo. También añadió que su padre era rico, y podría pagar un buen rescate.

Al parecer, Cucumetto cedió á los ruegos de su amigo, encargándole que buscase un pastor que pudiera ir á Frosinone á casa del padre de Rita.

Gozoso con esto Carlini se acercó á su novia, y dijola que estaba en salvo, rogándole que escribiera á su padre una carta con la narración del suceso, y el anuncio

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE CUBA Y MEXICO. — El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor Alfonso XIII

Manuel Calvo directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, Iltoras de Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en la Habana.

Monserrat directamente para las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc.

O. López y López directamente para Vigo, Lisboa, Gáldiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 15 de Septiembre directamente para Génova Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico.

P. de Sarrástegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Maldivico y Buenos Aires. Los pasajeros del Norte de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Agosto en un vapor de la Compañía a trasbordar en Gáldiz.

Manuel L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Gáldiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

San Francisco para Fernando Pó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGIER. — Salidas de Gáldiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.

Para convalécientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc.

Farmacias: León, 13.—Laboratorio: Granada.—Madrid.

Vino de PEPTONA ORTEGA

CERVEZAS EXTRANJERAS Inglesas marca T

Alemanas DOS GALLOS (dorada) ANKER BOOCK (negra)

Las tres marcas en botellas grandes y medias botellas. Almacenes de Luciano Soler.—Plaza de Lugo, n.º 1 La Coruña.

RABA PRIMERA Hamburg América Linie

En nueve días a la Habana El 5 de Septiembre saldrá de la Coruña para la Habana, Veracruz y Tampico, el magnífico vapor Bavaria

Las salidas en el mes de Septiembre serán: Vapor Kronprinzessin Cecilia 20 Habana y Veracruz

St. Thomas 26 idem idem Dania 30 idem idem

Admiten y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª, y para el pasaje de 3.ª clase cuenta con excepcionales comodidades.

MORETON

Vende los verdaderos filtros de porcelana de Amianto sistema Mallé a precios muy económicos y puede hacer encargos especiales para Colegios, Hospitales, Carreteras y demás Edificios públicos. Se mandan presupuestos y detalles.

Presenta el mejor surtido de sábanas de hilo y de algodón desde 30 pesetas en adelante con surtido metálico de tela doble maila, y camas para novios desde 50 pesetas a 200.

Moretón Tiene constante surtido de Ferrería en general, Herrajes especiales para construcciones y Herramientas para obras públicas como picas, palas, pistoles, marteles y rastrillos.

Moretón Tiene un gran surtido de herramientas para obreros de las mejores marcas, que garantiza.

Moretón Ofrece toda clase de Utensilios para fábricas, correas de transmisión, sierras sin fin y cilindros, tubos de hierro galvanizado, tornillos con tuercas y remaches.

Moretón Tiene un surtido de cubiertos de metal blanco, nickelado y plateado de toda garantía y muy económicos así como cuchillos de una pieza superiores.

Moretón Ofrece una colección de cepillos para ropa y cabeza desde dos reales a 10 pesetas uno.

Moretón Tiene una variedad en bandejas que seguramente satisfará el gusto de los más exigentes.

Moretón Acaba de recibir una variedad en cajeteras desde las más económicas, una peseta, hasta 40 de muy buenos resultados.

Moretón Ofrece una multitud de objetos necesarios, como son: jaulas, cestos de viaje, maletas, baúles, cabés, plumeros etc.,

Moretón Recibió un surtido de botellas de ámbar a precios reducidos y sobre todo que no se piden más que lo justo, lo garantiza.

Moretón Ofrece a los forasteros un gran surtido de objetos para regalo, y juguetes para niños.

Moretón Recibió un surtido muy extenso de batería de cocina de hierro esmaltado y de aluminio

Moretón Recibió 200 cocinas económicas de toda garantía desde 40 pesetas a 100 verdaderamente económicas

Moretón Tiene toda clase de muebles, en armarios, mesas de comedor, sillas, sillas, sillas, lavabos, y bibliotecas a precios sin competencia.

NOTA: Todos los artículos que vende al detalle esta casa son a precios justos y nadie saldrá engañado.

Papel viejo de empaquetar

Abonos Químicos SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA-ETC.-ETC. SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripciones a la revista "LOS ABONOS QUÍMICOS", son servicios gratuitos. Diríjase a D. JUAN GAVILAN

Jovellanos, 5, pral.—Madrid—Director de las Oficinas Técnicas Pídanse precios y noticias mercantiles a D. Dionisio Tejero Pérez, Linares Rivas, 13.—La Coruña.

ENFERMEDADES BILIOSAS de Andrés y Fabiá FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

El Gaseoso Laxante Corrige inmediatamente: inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstro, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colado a la cabeza de los demás de su índole.

Se ven: En la Coruña, farmacia de Hijos de D. José Villar, calle Real, y principales de la ciudad a dos pesetas caja.

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao

Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Rentas Vitalicias Subdirección: R. Ramón C. Proenz, de la Coruña, Cautión Pequeña, núm. 2

COGNAC BARBIER, pídase en cafés y ultramarinos.

LA ALBORADA COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS INCENDIOS-MARÍTIMOS-VALORES

Capital: 4.000.000 de pesetas completamente suscrito DOMICILIO SOCIAL: VIGO AGENCIA EN LA CORUÑA SAN NICOLAS 46

Esta Compañía, primera establecida en la región, con capitales exclusivamente regionales, contra seguros tanto contra incendios como Marítimos a primas reducidas y en condiciones ventajosas.

Viuda de H. Hervada Real 14, 77 y 86-La Coruña

Muebles de lujo y económicos Alfombras y tapices Tapicería Cocinas Juguetes de viaje Persianas Filtros Bombas para pozos Vajillas finas y corrientes y cristal Ferrería

Piedras para molinos Corredores Sulfonadores Botellas de gasosas para gaseosas

Compañía General Trasatlántica Francesa Vapores correos mensuales VIAJES EN ONCE DIAS

A LA HABANA VERACRUZ Y PROGRESO Saldrá de la Coruña el 5 de Septiembre el vapor correo francés Californie

Admite carga y pasajeros. Para fletes, pasajes y demás noticias informará D. NICANDRO FARIÑA, escritor al lado de la antigua Bateria de Salvos.

Casa Cavanás Fundada en 1850 Agudín y Romay Sucesores

San Andrés, 74-La Coruña Vajillas completas a 30 pesetas Nadie compre sin visitar esta casa

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa

Salidas del puerto de la Coruña LINEA DE CUBA Para la Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de dos hélices

Sabor el 23 de Septiembre Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Thames el 8 de Septiembre Magdalena el 6 de Octubre Admiten pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Establecimiento de baños minerales de Lugo AGUAS SULFUROSAS-SÓDICAS. LITINICAS. YODO-BROMURADAS

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre Últimas las obras de reforma en la fachada contigua al río, se hallan habilitadas en la presente temporada, además del salón, veintiseis habitaciones con hermosas vistas sobre el mar.

Piano vertical se vende—Re. peso, 3.—1.º Se venden las cosas números 38 del Riego de Agua y 7 de la Plaza de Azaruga de esta ciudad, y un número 1.º a 15 inclusive, situadas en Lagos de Orros (Bilbao).

En esta Imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, sencillos y de lujo, en negro y en colores, a precios económicos.

Tarjetas a 6 rs. Ciento.

MUY IMPORTANTE

Muy especialmente se recomienda a cuantos hayan usado específicos sin resultados para evitar la CALVICIE, el prodigioso e inimitable "GENIOTOL del CABELLO". Con su uso se evita de su uso. Es muy distinto a todo lo conocido, y se garantiza para quitar la CASPA, terminantemente, y para los casos de ALOPECIA.

Aguas de Villaza (Orense)

Excelentes aguas de mesa. De eficacia probada para el estómago, vias urinarias etc. Facilitan la digestión; no irritan ni debilitan. De venta en las droguerías de Villar Bescansa y principales farmacias. La Cooperativa y Militar, La Vinícola, y la Viña, Calle de Castelar.

Máquinas Remington

Máquinas de escribir para hacer todas las operaciones aritméticas.—Duplicadores y rotativas para sacar de un solo original hasta miles de copias.—Accesorios y papeles para todos los sistemas de máquinas de escribir.—Pídanse catálogos y detalles a la Remington Typewriter & Co., calle Gardoqui, 3 Bilbao

EL ORJAL FABRICA DE QUESOS Y MANTECAS - ARZUA (GALICIA)

Pídanse en todas partes este exquisito queso, se recibe todas las semanas en los comercios siguientes: La Tazola de Plata, Gatera 55, esquina al callejón del Perote. El Cielo, Panadería 55, Plaza de Alonso, San Andrés, José Frate, Alameda, y Económico Globo-Militar. Este rico manjar se pone a la venta, siendo preferido a todos sus similares.

Magnesia aerada antibiliosa

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los dolores del estómago, mareas en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, extrñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos orgánicos del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.

Papelería Lombardero - Real, 6

Artículos de escritorio. Objetos de fantasía. Libros comerciales. Material de escuelas. Papeles de lujo. Tintas. Efectos para dibujo. Papeles de calcar, tela, forrosuato y cuadrícula. Colores y pinceles para acuarela. Tintas.

Artículos de piel. Carteras, pilleras, monederos, tarjeteros, libros de mesa y estuches. Neceseres de viaje. Estuches de aso y de merienda.

Juguetes mecánicos. Gran surtido en motores de vapor y eléctricos, turbinas, molinos, barcos de hélice, ferrocarriles, aparatos de telegrafía y telefonía, mapas recorridos, esferas y rompecabezas.

Juguetes artísticos. Arpas célticas, violines, acordeones, flautas, armonios, pianos.

Juguetes recreativos. Juegos de polo, cricket, foot-ball, muñecas, pelotas, halones, comilas, aros, tiros de caña, illos, bocinas, látigos, piezas de celuloide y de plomo.

Albums. De postales, de fotografía, de dibujo, de sellos, de calcomanías y de flores.

The Pacific Steam Navigation Company

Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires Valparaíso y escales del Pacífico. Sin cuarentena en Montevideo y Buenos Aires

Oravia el 2 de Septiembre Victoria el 7 de Septiembre Orronsa el 16 de Septiembre Oriana el 30 de Septiembre

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal

42 años de existencia Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirectores en esta provincia: José Llorens y Eduardo García de Dios

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts - Gesellschaft

Servicio combinado al Río de la Plata Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Cap Roca 7 Septiembre Asunción 17 Septiembre Santa Cruz 27 Septiembre Cap Frío 28 Septiembre Cap Verde 19 Octubre

Para BUENOS AIRES directamente: Cap Vilano 9 Noviembre (primer viaje) Cap Blanco 30 Noviembre

Konig Friedrich August 21 Diciembre (primer viaje) Admiten pasajeros de cámara y 3.ª clase.

Estos vapores, construidos especialmente para el servicio de correo y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su comodidad y esmerado trato a bordo, igualmente que por no hacer escala en el Brasil y llegar al puerto de Buenos Aires, los evitan las molestias de cuarentena y trasbordos.

Para más informes dirigirse a sus agentes en este puerto; Srs. Rubinos Hijos de Marochi Dalmau, Real, 75.

Lamport & Holt Line Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata

Rossetti Admite pasajeros, y los de 3.ª clase disfrutan de esmerado trato, alimentación española sin tasa, magníficas camas, cuartos de baño, y eléctrica.

Tarjetas al minuto a 6 rs. ciento